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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

گزارش عملکرد شرکت سرمایه‌گذاری تامین اجتماعی 
)شستا( در دولت چهاردهم بیانگر سقوط سوددهی 
این هلدینگ است. در حالی که شستا از محل پس‌انداز 
میلیون‌ها کارگر ایجاد شده و باید به بازنشستگان 
کارگری خدمات ارائه دهد، اما سوءمدیریت در این 

شرکت در دولت چهاردهم کاملا واضح است.
افراطی  چهره  یک  که  سعیدی  محمدرضا  انتصاب 
اصلاح‌طلب محسوب می‌شود، در رأس مدیریت 
شستا عامل اوضاع نامناسب این شرکت است و تا 
زمانی که سیاسی‌کاری در این حوزه ادامه داشته 

باشد، امیدی به اصلاح این هلدینگ نیست.
بر اساس صورت‌های مالی منتشرشده توسط 
زیان  )شستا(  اجتماعی  تامین  سرمایه‌گذاری  شرکت 
عملیاتی این شرکت )بدون احتساب شرکت‌های 
251 میلیارد تومان  به   1404 تابعه( در پایان سال 
39 درصد بیشتر از این رقم در پایان  رسید که 

1403 بوده است. سال 

در پایان سال 1403 زیان عملیاتی شستا 181 میلیارد 
70 میلیارد  1404 حدود  تومان بود یعنی در سال 

تومان بر زیان عملیاتی آن اضافه شده است.
از سوی دیگر هزینه‌های مالی شستا در پایان سال 
1404 به 3691 میلیارد تومان رسید که 76 درصد 
بیشتر از سال 1403 بوده است. در پایان سال 1403 
2100 میلیارد تومان بود و  هزینه‌های مالی شستا 
طی یک سال 1500 میلیارد تومان بر این هزینه‌ها 

است. شده  افزوده 
زیان قبل از کسر مالیات شستا هم در پایان سال 
 1403 72 درصد بیشتر از پایان سال  1404 حدود 
3886 میلیارد  2256 میلیارد تومان به  شد و از 

کرد. پیدا  افزایش  تومان 
بدین ترتیب زیان خالص شستا هم با 71 درصد 
افزایش از 2267 میلیارد تومان در پایان سال 1403 به 
3887 میلیارد تومان در پایان سال 1404 رشد کرد.
این در حالی است که مسعود پزشکیان در زمان 

انتخابات ریاست جمهوری از مدیرانی که در شرکت‌های 
دولتی فقط ایجاد زیان می‌کنند به شدت انتقاد 
کرده و گفته بود:‌ در بسیاری از بنگاه‌ها مدیران، ضرر 
می‌دهند و فوق‌العاده مدیریت می‌گیرند. در هیچ 
جای دنیا به مدیری که سیستم را تخریب می‌کند، 

نمی‌دهند. مدیریت  فوق‌العاده 
اکنون با توجه به عملکرد ناموفق محمدرضا سعیدی 
در مدیریت شستا و افزایش زیاندهی این شرکت، 
منتظر برخورد پزشکیان با این مدیر زیان‌آور هستیم.
سعیدی همکار احمد میدری در مجلس ششم 
از امضاکنندگان نامه موسوم به جام زهر  بوده و 

است.  بوده  متحصنین  و 
سعیدی، از اعضای طیف رادیکال دفتر تحکیم 
در ده هفتاد بود که به همراه برخی عناصر دیگر 
مانند حقیقت‌جو و موسوی خوئینی و یوسفیان 
و تاجرنیا، در فهرست انتخاباتی حزب مشارکت و 
اصلاح‌طلبان وارد مجلس ششم شدند و در تحرکات 

ساختارشکنانه به عنوان پیرو حزب منحله مشارکت 
نقش داشتند. از این جمع، حقیقت‌جو و موسوی 
خوئینی پس از دوره نمایندگی از کشور گریختند و 

پناهندگی گرفتند.
میثم سعیدی جزو متحصنان مجلس و مدعیان استعفا 
بود؛ جمعی از افراطیون سیاسی‌کاری که مجلس را به 
بن‌بست کشاندند و در حالی که نارضایتی مردم از این 
سیاسی‌کاری‌ها و عدم توجه به مشکلات اقتصادی 
اوج می‌گرفت، کوشیدند با تهدید به استعفا در کنار 
برخی مدیران دولت خاتمی، انتخابات مجلس هفتم 
را به تعطیلی بکشانند که البته ناکام ماندند. میثم 
سعیدی آن روزها بازیچه پدرخوانده‌های افراطیون 

بود و صلاحیتش رد شده بود.
از  پدرخوانده‌های  او همچنین در ادامه دنباله‌روی 
حزب مشارکت، نامه موسوم به جام زهر را که 
خواستار تسلیم در برابر آمریکا به بهانه مسئله 

هسته‌ای بود، امضا کرده بود.

نتیجه انتصابات سیاسی در مهم‌ترین مأمن سرمایه‌گذاری کارگران و بازنشستگان

پزشکیان:
بسیاری از مدیران ز‌یان ایجاد 
می‌کنند اما پاداش می‌گیرند

ــــــام  ــــــک پی ــــــک مرکزی از تحولات شاخص قیمت‌ها در اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۵ حاوی ی ــــــر بان گزارش اخی

ــــــاخص‌های  ــــــداد و ش ــــــوه اع ــــــان انب ـــاید در می ـــ ــــــه ش ــــــی ک ــــــت؛ پیام ــــــده اس ــــــال نگران‌کنن ــــــن ح ــــــم و در عی ـــیار مه ـــ بس

تورمی کمتر مورد توجه قرار گرفته باشد.

ــــــه ۷۷.۲ درصد رسیده است، اما  ــــــورم نقطه‌به‌نقطه کل ب ــــــه حدود ۵۴ درصد و ت ــــــورم سالانه کل ب اگرچه ت

ــــــورم  ــــــش ت ــــــد و جه ــــــرز ۷۲ درص ــــــا از م ــــــروه کالاه ــــــالانه گ ــــــورم س ــــــور ت ــــــزارش، عب ــــــن گ ــــــدار در ای ــــــت هش ــــــن علام مهم‌تری

نقطه‌به‌نقطه کالاها به بیش از ۱۱۳ درصد است. این تحول صرفاً یک افزایش آماری نیست، بلکه نشانه 

ــــــا،  ــــــت خانواره ــــــر معیش ــــــتقیماً ب ــــــار آن مس ــــــه آث ــــــت ک ــــــی اس ــــــی قیمت ــــــد از بی‌ثبات ــــــه‌ای جدی ــــــه مرحل ــــــران ب ــــــاد ای ورود اقتص

ــــــد. ــــــد ش ــــــان خواه ــــــور نمای ــــــادی کش ــــــات اقتص ــــــی و ثب ــــــد مل تولی

ــــــای  ــــــایر فعالیت‌ه ــــــکن و س ــــــات، مس ــــــه خدم ــــــی از ناحی ــــار تورم ــ ــــــی از فش ــــــولاً بخش ــــــته معم ــــــال‌های گذش در س

ــــــان  ــــــا نش ــــــت کالاه ــــــتابان قیم ــــــد ش ــــــت. رش ــــــرده اس ــــــر ک ــــــرایط تغیی ــــــون ش ــــــا اکن ــــــد. ام ــــــی می‌ش ــــــارت ناش ــــــل تج غیرقاب

ــــــن  ــــــت. ای ــــــده اس ــــــال ش ــــــطه‌ای فع ــــــی و واس ــــــای مصرف ــــــش کالاه ــــــر در بخ ــــــار دیگ ــــــورم ب ــــــی ت ــــــور اصل ــــــه موت ــــــد ک می‌ده

ــــــارات  ــــــی و انتظ ــــــوک‌های ارزی، پول ــــــال ش ــــــه انتق ــــــتین حلق ــــــا نخس ــــــه کالاه ــــــت دارد ک ــــــت اهمی ــــــوع از آن جه موض

ــــــج  ــــــد، به‌تدری ــــــد می‌رس ــــــالای ۷۰ درص ــــــطوح ب ــــــه س ــــــا ب ــــــورم کالاه ــــــه ت ــــــی ک ــــــتند. هنگام ــــــاد هس ــــــه اقتص ــــــی ب تورم

ــــــود و  ــــــل می‌ش ــــــاد منتق ــــــای اقتص ــــــایر بخش‌ه ــــــات و س ــــــا، خدم ــــــتمزدها، اجاره‌به ــــــه دس ــــــت ب ــــــش قیم ــــــن افزای ای

ــد. ــ ــ ــــکل می‌ده ــ ــورم را ش ــ ــ ــــدی ت ــ ــای بع ــ ــ موج‌ه

ــــــد  ــــــاز جدی ــــــک ف ــــــران وارد ی ــــــاد ای ــــــه اقتص ــــــد ک ــــــان می‌ده ــــــت ۱۴۰۵ نش ــــــا اردیبهش ــــــولات از آذر ۱۴۰۴ ت ــــــد تح ــــــی رون بررس

ــــــران از حدود ۷۸  ــــــه ارز و طای ای ــــــه دلار در مرکز مبادل ــــــرخ فروش حوال ــــــن دوره، ن تورمی شده است. در ای

ــــــی  ــــــی افزایش ــــــید؛ یعن ــــــت ۱۴۰۵ رس ــــــان اردیبهش ــــــان در پای ــــــزار توم ــــــدود ۱۴۸ ه ــــــه ح ــــــان آذر ۱۴۰۴ ب ــــــان در پای ــــــزار توم ه

ــــــد  ــــــدود ۴۹.۹ درص ـــه کل از ح ـــ ـــورم نقطه‌به‌نقط ـــ ــــــن دوره، ت ــــــش‌ماهه. در همی ـــازه ش ـــ ــــــک ب ــــــد در ی ـــه ۹۰ درص ـــ ــــــک ب نزدی

ــــــید.  ــــــد رس ــــــه ۱۱۳.۸ درص ــــــد ب ــــــدود ۶۵.۷ درص ـــا از ح ـــ ــــــه کالاه ــــــورم نقطه‌به‌نقط ــــــت و ت ــــــش یاف ــــــد افزای ــــــه ۷۷.۲ درص ب

ــــــی  ـــار تدریج ـــ ــــــد در آث ـــر را بای ـــ ـــای اخی ـــ ــــــی ماه‌ه ــــــش تورم ــــــی از جه ــــــش مهم ـــه بخ ـــ ـــد ک ـــ ـــان می‌ده ـــ ــــــی نش ــــــن هم‌زمان ای

ــــــه 2 ــــــب در صفح ــــــه مطل ــــــت‌وجو کرد.  ادام ــــــرخ ارز جس ــــــرات ن ــــــته تغیی و انباش
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ادامه از صفحه اول

جنگ ایران و مردود شدن آمریکا در آزمون ائتلاف‌سازی جهانی
    قدرت آمریکا در دهه‌های اخیر فقط به توان 

نظامی این کشور وابسته نبوده، بلکه به شبکه‌ای 

از متحدان و شرکایی بستگی داشته که در دهه‌های 

گذشته هزینه رهبری جهانی واشنگتن را کاهش 

داده بودند. ورود دولت ترامپ به جنگ ایران در 

کنار اسرائیل، بدون اجماع کامل حتی میان متحدان 

غربی، پرسش‌هایی جدی درباره توان آمریکا در 

ائتلاف‌سازی و مدیریت بحران‌های بزرگ ایجاد 

کرده است. در حالی که ایران با ابزارهایی مانند 

موشک، پهپاد و فشار بر تنگه هرمز هزینه جنگ را 

افزایش داده، همراهی محدود شرکای آمریکا نشان 

می‌دهد هژمونی واشنگتن بیش از گذشته با 

محدودیت سیاسی و راهبردی روبه‌رو است. از این 

منظر، جنگ ایران فقط آزمون توان نظامی آمریکا 

نیست، بلکه آزمونی برای جایگاه این کشور به‌عنوان 

ابرقدرت ائتلاف‌ساز جهانی است.

 پس از پایان جنگ سرد، ایالات متحده به عنوان 

تنها ابرقدرت جهان سر برآورد و در طول ۳۵ سال 

اخیر هم تلاش کرده تا کشورهای رقیب و دشمنان 

خود را از طریق حمله نظامی تنبیه کند. حمله به 

عراق و افغانستان به بهانه دخالت در حادثه ۱۱ 

سپتامبر و پناه دادن به رهبر القاعده، بن لادن، 

در این راستا صورت گرفت. البته، شرکای ایالات 

متحده نیز در این اشغال سهیم بودند.

دلیل همراهی نکردن شرکای آمریکا در جنگ ایران

در ۲۸ فوریه سال جاری، ایالات متحده و اسرائیل 

به بهانه دموکراسی و حقوق بشر به ایران حمله و 

در همان روزهای نخست بسیاری از رهبران نظامی 

و سیاسی آن را به شهادت رساندند. با این وجود، 

تاکنون به هیچ‌کدام از اهداف خود نرسیده‌اند؛ 

حکومت سقوط نکرده، کشور به تصرف درنیامده، 

برنامه هسته‌ای نابود نشده و توان نظامی ایران هنوز 

پابرجاست. جالب آنکه، انسداد تنگه هرمز از سوی 

ایران، اقتصاد جهان را در بحران فرو برده است. 

درمجموع، انگار ایران لقمه بزرگی برای آمریکا و 

اسرائیل بود که تاکنون نتوانسته‌اند آن را ببلعند. 

هرچند ترامپ بارها اعلام پیروزی کرده است، اما 

هیچ موفقیتی مشاهده نمی‌شود. احتمالاً حمایت 

شرکای ایالات متحده می‌توانست شرایط را تغییر 

دهد، اما آنها از این امر امتناع کردند. نباید فراموش 

کرد که ایالات متحده چند ماه پیش نیز درپی تصرف 

گرینلند، بخشی از قلمرو ناتو، بود.

بدون تردید، شکست ایالات متحده جایگاه آن به 

عنوان ابرقدرت جهان را زیر سؤال می‌برد. هرچند 

این کشور در بسیاری از زمینه‌ها قدرتمندترین به 

شمار می‌رود، اما توان کنترل کل جهان را ندارد. 

برای نمونه، این کشور سهم ۲۴ درصدی در تولید 

ناخالص داخلی جهان را داراست، یعنی تسلط 

بر ۷۶ درصد باقیمانده غیرممکن است. از نظر 

نظامی نیز هرچند قدرتمندترین کشور محسوب 

می‌شود، اما در آن نیز دچار عقب‌ماندگی شده است.

از همین روی، ایالات متحده به لطف شرکای خود 

همچنان ابرقدرت است؛ زیرا بسیاری از کشورهای 

اروپایی، ژاپن، کره جنوبی، کانادا رهبری واشنگتن 

را پذیرفته‌اند که این امر به تداوم ابرقدرتی آن کمک 

کرده است؛ اما اکنون ورق برگشته و ایالات متحده 

توسط دونالد ترامپ اداره می‌شود که اقدامات آن 

در داخل مبهم و از تهدید شرکای خود نیز هیچ 

ابایی ندارد. در جنگ ایران نیز، ترامپ بدون تأیید 

و حمایت شرکا و صرفاً به خواست اسرائیل وارد 

این نبرد شد و درنتیجه نتوانست حمایت متحدان 

خود را جلب کند.

زیر سؤال رفتن جایگاه ابرقدرتی ایالات متحده

امروزه اسرائیل به نزدیکترین شریک ایالات متحده 

تبدیل شده است. به طوری که توهین‌های ترامپ 

به اروپا هرگز نسبت به اسرائیل مشاهده نشده 

است. برعکس، ایالات متحده نزدیکترین متحد 

اسرائیل نیست، زیرا به خاطر منافع ایالات متحده 

وارد جنگ نخواهد شد و تنها به دنبال بهره گرفتن از 

منابع واشنگتن هستند. البته، بسیاری جرات بیان 

این حقیقت در رابطه دوجانبه را ندارند. درنتیجه، 

ایالات متحده بیش از هر زمان دیگر تنهاست و 

این امر فرصت مناسبی برای آزمایش قدرت آن 

محسوب می‌شود و جنگ ایران نیز در راستا قابل 

ارزیابی است. بدون تردید، ایالات متحده نمی‌تواند 

به تنهایی هژمونی خود را حفظ کند. شاید در جنگ 

مستقیم بتواند در مقابل ایران یا هر کشور دیگری 

موفقیتی کسب کند، اما بهای سنگینی باید بپردازد؛ 

بنابراین، در هر جنگی بخشی از موجودیت خود 

را از دست می‌دهد و این موجب تضعیف بیشتر 

آن می‌شود.

همچنین، باید به عدم مهارت ارتش ایالات متحده 

نیز پرداخته شود. این کشور در بخش فناوری اینترنت 

جایگاه پیشرو را دارد که این امر به تقویت اقتصاد 

آن کمک کرده است؛ اما برای سازگاری با تغییرات 

صنعت تسلیحاتی جهان نیاز به تلاش بیشتری 

دارد. برای نمونه، ایران توانست با کاربرد پهپادهای 

کامیکازه چندهزار دلاری، ناوهای عظیم آن را هدف 

بگیرد و طبق برخی ادعاها، جنگنده اف-۳۵ را با 

سامانه دفاع هوایی خود سرنگون کند. این امر نشان 

داد که میدان جنگ‌های امروز مملو از تسلیحات 

کوچک و مؤثر بوده، درحالی‌که ایالات متحده به 

سلاح‌های مقیاس بزرگ وابسته است. درنتیجه، 

برخی از دارایی‌های آن در جنگ اخیر نابود و یا 

ناگزیر عقب‌نشینی کردند. درنتیجه هژمونی آمریکا 

در بخش تسلیحات نظامی نیز به سرعت کاهش 

یافته است.

همچنین، باوجود دولت ترامپ بعید است که 

واشنگتن سیاست کنونی خود را به نفع سیاست 

خارجی منطقی‌تر کنار بگذارد. با توجه به انتخاب 

ترامپ از سوی رای‌دهندگان آمریکایی، مردم 

آن باید در مورد رفتار ترامپ قضاوت و رهبرانی 

را انتخاب کنند که در عمل به شعار »اول آمریکا« 

پایبند باشد. در غیر این صورت، کشورشان به 

سرعت در سراشیبی سقوط قرار خواهد گرفت. 

در صورت تداوم شرایط کنونی، دوران آمریکا زودتر 

به پایان می‌رسد و هژمونی آن به صد سال هم 

نخواهد رسید. باید توجه داشت که هیچ هژمونی 

قدرت خود را به رایگان در اختیار کشور دیگر قرار 

نمی‌دهد، دوستان خود را نمی‌راند، تجاوزات 

خودسرانه نمی‌کند و درنهایت قدرت دولتی را 

به افراد دارای گذشته تاریک واگذار نمی‌کند.

    البته اثر نرخ ارز بر قیمت‌ها معمولاً فوری و کامل ظاهر نمی‌شود. 

در اقتصاد ایران، انتقال تغییرات نرخ ارز به شاخص قیمت 

مصرف‌کننده غالباً با وقفه‌ای چندماهه رخ می‌دهد و گاهی تخلیه 

کامل آن تا یک سال ادامه می‌یابد. آنچه اهمیت دارد، اثر انباشته 

تغییرات نرخ ارز در یک دوره چندماهه است. جهش ارزی زمستان 

۱۴۰۴، به‌ویژه افزایش شدید نرخ حواله دلار در دی‌ماه، ابتدا هزینه 

واردات، نهاده‌های تولید و کالاهای واسطه‌ای را بالا برد و سپس 

به‌تدریج در قیمت کالاهای مصرفی منعکس شد. گزارش اردیبهشت 

بانک مرکزی درواقع بازتاب تأخیری همین تغییر رژیم ارزی است.

نکته مهم آن است که تورم کالاها بسیار شدیدتر از تورم کل واکنش 

نشان داده است. علت روشن است: کالاها وابستگی بیشتری 

به واردات، مواد اولیه، نهاده‌های تولید، حمل‌ونقل و انتظارات 

ارزی دارند. خدمات معمولاً با وقفه بیشتری تعدیل می‌شوند، اما 

کالاها سریع‌تر اثر شوک ارزی را جذب و منتقل می‌کنند. به همین 

دلیل در فاصله آذر تا اردیبهشت، تورم نقطه‌به‌نقطه کالاها حدود 

۴۸ واحد درصد افزایش یافته، در حالی که تورم نقطه‌به‌نقطه کل 

حدود ۲۷ واحد درصد بالا رفته است. این شکاف نشان می‌دهد 

که جهش ارزی بیش از هر چیز از مسیر کالاها به سفره خانوارها 

منتقل شده است.

با وجود این، نباید همه جهش تورمی را صرفاً به نرخ ارز فروکاست. 

عامل دوم به کسری بودجه دولت و نحوه تأمین مالی آن بازمی‌گردد. 

اقتصاد ایران سال‌هاست با مشکل مزمن ناترازی مالی دولت روبه‌رو 

است. هنگامی که هزینه‌های دولت سریع‌تر از درآمدهای پایدار 

رشد می‌کند، فشار بر شبکه بانکی، منابع پولی و بازارهای دارایی 

افزایش می‌یابد. نتیجه نهایی این فرآیند نیز معمولاً در قالب افزایش 

سطح عمومی قیمت‌ها ظاهر می‌شود. بنابراین شوک ارزی، در 

بستری از ناترازی بودجه‌ای و پولی اثر خود را تشدید کرده است.

جنگ تحمیلی رمضان نیز از دو مسیر بر تورم اثر گذاشت: نخست 

از مسیر افزایش نااطمینانی، تشدید انتظارات تورمی، اختلال در 

برخی زنجیره‌های تأمین، افزایش هزینه‌های حمل‌ونقل و رفتار 

احتیاطی خانوارها و بنگاه‌ها؛ و دوم از مسیر مالیه عمومی و پول. 

جنگ نیازهای مالی دولت را افزایش داد و دولت را با فشار مضاعفی 

برای تأمین هزینه‌های فوری مواجه کرد. در چنین شرایطی، اگر 

تأمین مالی از مسیر منابع بانک مرکزی یا شبکه بانکی انجام 

شود، پایه پولی و نقدینگی افزایش می‌یابد و اثر آن با وقفه‌ای کوتاه 

در شاخص قیمت‌ها ظاهر می‌شود. از این منظر، افزایش نرخ 

رشد نقدینگی در سه ماه منتهی به اردیبهشت ۱۴۰۵ را باید یکی 

از کانال‌های مهم تشدید تورم دانست.

عامل دیگر به افزایش نااطمینانی‌های اقتصادی و سیاسی مربوط 

است. در شرایطی که فعالان اقتصادی نسبت به آینده نرخ ارز، 

روابط خارجی، تحریم‌ها، درآمدهای ارزی، هزینه‌های جنگ و 

سیاست‌های اقتصادی اطمینان کافی ندارند، رفتارهای احتیاطی 

تشدید می‌شود. خانوارها و بنگاه‌ها تلاش می‌کنند دارایی‌های 

پولی خود را به کالا، ارز، طلا یا سایر دارایی‌ها تبدیل کنند. این رفتار 

خود به عاملی برای تشدید تورم تبدیل می‌شود و چرخه انتظارات 

تورمی را تقویت می‌کند. به بیان دیگر، نرخ ارز تنها یک متغیر قیمتی 

نیست؛ بلکه در اقتصاد ایران نقش لنگر انتظارات را نیز ایفا می‌کند.

آنچه این وضعیت را نگران‌کننده‌تر می‌کند، آثار اجتماعی تورم 

کالاهاست. تورم کالاها بیش از هر چیز بر دهک‌های پایین درآمدی 

فشار وارد می‌کند. خانوارهای کم‌درآمد بخش عمده درآمد خود 

را صرف خوراک، پوشاک، حمل‌ونقل و سایر کالاهای ضروری 

می‌کنند. بنابراین وقتی تورم کالاها از مرز ۷۰ درصد عبور می‌کند 

و تورم نقطه‌به‌نقطه کالاها به بیش از ۱۱۳ درصد می‌رسد، فشار 

واقعی بر زندگی این خانوارها بسیار بیشتر از تورم متوسط اقتصاد 

خواهد بود. به بیان دیگر، بسیاری از خانوارها امروز تورمی بسیار 

بالاتر از رقم رسمی تورم کل را در زندگی روزمره خود تجربه می‌کنند.

تجربه اقتصاد ایران نشان می‌دهد که عبور تورم کالاها از چنین 

سطوحی معمولاً نشانه‌ای از ورود اقتصاد به مرحله‌ای است که 

مهار تورم دشوارتر و پرهزینه‌تر می‌شود. اگر سیاست‌گذار نتواند 

هم‌زمان بازار ارز، کسری بودجه، رشد نقدینگی، انتظارات تورمی 

و نااطمینانی‌های سیاسی را مدیریت کند، خطر شکل‌گیری یک 

مارپیچ تورمی جدی خواهد بود؛ وضعیتی که در آن افزایش 

قیمت‌ها خود به محرک افزایش‌های بعدی تبدیل می‌شود. در 

چنین شرایطی، حتی اگر نرخ ارز برای مدتی تثبیت شود، آثار 

شوک قبلی و فشارهای پولی ناشی از تأمین مالی جنگ می‌تواند 

همچنان در زنجیره قیمت‌ها تخلیه شود.

در چنین شرایطی، مهم‌ترین اولویت سیاست‌گذاری باید بازگرداندن 

ثبات به متغیرهای کلان اقتصادی باشد. کنترل کسری بودجه، 

اصلاح نظام بانکی، محدود کردن تأمین مالی مستقیم و غیرمستقیم 

دولت از منابع بانک مرکزی، کاهش نااطمینانی‌های اقتصادی، 

تقویت  سرمایه‌گذاری و ایجاد ثبات پایدار در بازار ارز، پیش‌شرط‌های 

مهار تورم هستند. بدون اصلاحات ساختاری، اقدامات کوتاه‌مدت 

و مقطعی تنها می‌توانند سرعت افزایش قیمت‌ها را برای مدت 

محدودی کاهش دهند. سیاست ارزی نیز باید از تصمیمات دفعی 

و شوک‌آفرین فاصله بگیرد و به سمت قاعده‌مندی، شفافیت و 

پیش‌بینی‌پذیری حرکت کند.

گزارش اردیبهشت بانک مرکزی درواقع یک هشدار جدی برای 

اقتصاد ایران است. خطر اصلی صرفاً آن نیست که تورم بالا رفته 

است؛ خطر بزرگ‌تر آن است که تورم کالاها از مرز ۷۰ درصد عبور 

کرده و جهش ارزی ماه‌های گذشته، همراه با فشار مالی ناشی از 

جنگ و افزایش رشد نقدینگی، با وقفه‌ای چندماهه مستقیماً 

به سفره خانوارها و بنیان‌های تولید کشور منتقل شده است. 

اگر این روند در ماه‌های آینده مهار نشود، سال ۱۴۰۵ می‌تواند به 

یکی از دشوارترین سال‌های تورمی اقتصاد ایران در دهه‌های اخیر 

تبدیل شود. 

عبور تورم کالاها از مرز ۷۰ درصد؛ 
زنگ خطر جدید اقتصاد ایران

گزارش

      به دنبال انسداد تنگه هرمز، ترکیه به دنبال معرفی 

جایگزین‌های کریدوری مانند کریدور میانی و احیای راه‌آهن 

استانبول-حجاز است تا رویای تبدیل شدن به هاب منطقه‌ای 

را محقق سازد که البته این امر با موانعی مانند چالش فنی 

و مسائل امنیتی مواجه است.

پس از حمله آمریکا و اسرائیل به ایران در اسفندماه، تنش‌ها 

در تنگه هرمز افزایش یافت و موجب انسداد این آبراه حیاتی 

برای اقتصاد جهان شد. از همین رو کشورهای منطقه به دنبال 

مسیرهای راهبردی امن‌تری برای تضمین تداوم زنجیره‌های 

تامین و کاهش اتکا به کریدورهای دریایی هستند که به شدت 

در برابر خطرات امنیتی آسیب‌پذیر شده‌اند. درگیری تقریباً 

دوماهه خلیج فارس، باعث اختلالات عمده در تامین انرژی 

و بی‌ثباتی قابل توجه کریدورهای حمل‌ونقل بین‌المللی شده 

و ماهیت چندبعدی وابستگی اقتصاد جهانی به منطقه خلیج 

فارس را آشکار کرد. اکنون نرخ حمل‌ونقل به شدت افزایش 

یافته و بازار جهانی حمل‌ونقل هوایی مسافر و بار بی‌ثبات شده 

است. ظرفیت صادراتی منطقه از جمله محصولات واسطه‌ای 

کلیدی مانند کود، هلیوم و آلومینیوم نیز کاهش یافته است.

اختلال در زنجیره تامین

اختلال در شبکه‌های حمل‌ونقل بین‌المللی منجر به تأخیر 

چند هفته‌ای در تحویل بسیاری از کالاها شده که تداوم آن، 

خطر بحران انرژی و تشدید فشار تورمی و همچنین اختلالات 

بیشتر در زنجیره‌های تامین را افزایش می‌دهد.

درگیری در خلیج فارس برخی از پایه‌های اساسی اقتصاد 

جهانی را تضعیف کرده است. در ۲۸ فوریه، نخستین روز 

جنگ، ایران از انسداد تنگه هرمز خبر داد که نقش حیاتی 

در اقتصاد جهانی ایفا می‌کند. پیش‌تر، روزانه تا ۲۵ درصد 

از عرضه جهانی نفت خام و فرآورده‌های نفتی و همچنین ۲۰ 

درصد از گاز طبیعی مایع از این مسیر عبور می‌کرد. این مسئله 

باعث افزایش فوری قیمت این کالاها و مشتقات آن‌ها شد 

و نگرانی در مورد افزایش مجدد تورم و تضعیف چشم‌انداز 

اقتصادی جهانی ایجاد کرد؛ بنابراین ایران تنگه هرمز را به 

عنوان ابزاری مناسب و کم‌هزینه برای تلافی غیرمستقیم 

علیه ایالات متحده تبدیل کرد.

همچنین در طول دو هفته اول درگیری، تردد از طریق تنگه 

هرمز تقریباً متوقف شد که البته این وضعیت پس از مدتی، 

به تدریج بهبود یافت. بر اساس داده‌ها، از اواخر مارس تا 

اواسط آوریل به طور متوسط روزانه ۱۰ کشتی از این تنگه 

عبور کرده که در مقایسه با حدود ۱۳۰ کشتی پیش از شروع 

درگیری رقم ناچیزی است.

با این حال، صادرات نفت ایران متوقف نشده است. طبق 

گزارش شرکت تحلیلی کپلر، از اوایل مارس، تهران به طور 

متوسط حدود ۱.۸ میلیون بشکه نفت در روز، منحصراً به 

چین از طریق تنگه هرمز صادر کرده که با سطوح ثبت شده 

پیش از شروع عملیات نظامی اسرائیل و آمریکا مطابقت دارد 

اما این بحران منجر به کاهش شدید و تقریباً ۶۶ درصدی در 

حجم کانتینرهای خروجی از کشورهای خلیج فارس شده 

است. این امر به مشکلاتی در تامین کالاهای منطقه منجر 

شده که شدیداً به واردات مواد غذایی وابسته است.

از همین رو اکنون کشورهای منطقه و سایر کشورهای ذی‌نفع 

به دنبال یافتن و تعریف مسیرها و کریدورهای جایگزین برای 

تداوم مبادلات انرژی و سایر کالاها هستند. در این میان، 

موقعیت راهبردی ترکیه از اهمیت بالایی برخوردار است. 

این کشور پیش از درگیری خلیج فارس نیز به دنبال تعریف 

خود به عنوان هاب ترانزیت انرژی و کالا در منطقه بود که 

پس از جنگ اوکراین و کاهش شدید صادرات انرژی روسیه 

به اتحادیه اروپا تسریع شده است. اکنون نیز تحولات اخیر 

می‌تواند بر این روند تاثیرگذار باشد. در این راستا، آنکارا 

به دنبال تقویت کریدور میانی و نیز تسریع در احیای خط 

ریلی استانبول-حجاز است که در ادامه به اهمیت آن‌ها 

پرداخته می‌شود.

تقویت کریدور میانی

در سال‌های اخیر و به‌ویژه پس از جنگ اوکراین، تمرکز 

اتحادیه به کریدور میانی در تامین نیازهای خود افزایش 

یافته است. این مسیر، چین را از طریق قزاقستان، دریای 

خزر، آذربایجان و گرجستان به ترکیه و اروپا متصل می‌کند 

که مهم ترین مزیت آن برای غرب، دور زدن ایران و روسیه 

به عنوان رقبای سیاسی است.

اهمیت راهبردی این کریدور با آغاز حمله روسیه به اوکراین 

در سال ۲۰۲۲ و تأثیر بر کریدور شمالی از طریق روسیه، به 

شدت افزایش یافته است. از آن زمان، حجم محموله‌ها در 

امتداد کریدور میانی به طور قابل توجهی افزایش یافته و 

ترکیه خود را به عنوان گره کلیدی ترانزیت از طریق سازمان 

کشورهای ترک )OTS( معرفی کرد. در این میان، راه‌آهن 

باکو-تفلیس-قارص )BTK( با هدف افزایش ظرفیت تا ۱۷ 

میلیون تن تا سال ۲۰۳۴، ارتباط ریلی کلیدی قفقاز را فراهم 

می‌کند که شبکه‌های ریلی آسیای مرکزی را به ترکیه و سپس 

اروپایی متصل می‌کند.

پس از جنگ اخیر علیه ایران، انسداد تنگه هرمز، کاهش حمل 

بار از مسیرهای زمینی ایران و پیچیده شدن مسیرهای دریای 

سرخ، ضرورت گزینه‌های جایگزین افزایش یافته است. در 

این راستا، کریدور میانی به عنوان یکی از شریان‌های تجاری 

اصلی بین آسیا و اروپا مطرح شده و بانک اروپایی بازسازی 

و توسعه )EBRD( و بانک توسعه آسیا )ADB( متعهد به 

تامین مالی نوسازی زیرساخت‌ها در طول این مسیر شده‌اند.

به باور آنکارا، طرح کریدور میانی ترکیه مکمل طرح کمربند 

و جاده چین )BRI( است. موقعیت راهبردی ترکیه بین 

آسیا و اروپا، همکاری این کشور را تحت طرح کمربند و جاده 

تقویت می‌کند که با جاه‌طلبی‌های 

چین به سمت غرب، راهبردهای 

اروپا،  به  مسیرهای  تنوع‌بخشی 

تنوع‌بخشی به مسیرهای آسیای 

مرکزی و جاه‌طلبی‌های کشورهای 

عربی خلیج فارس برای اتصال به 

بازارهای اوراسیا مرتبط است.

احیای راه‌آهن حجاز

جاه‌طلبی‌های ترکیه برای اتصال به 

محور شرق-غرب محدود نمی‌شود، 

به طوری که به دنبال احیای پروژه 

تاریخی مانند »راه‌آهن حجاز« در 

امتداد محور شمال-جنوب است. 

راه‌آهن حجاز که بین سال‌های ۱۹۰۰ 

تا ۱۹۰۸ در زمان سلطان عبدالحمید 

دوم عثمانی ساخته شد، یکی از 

پروژه‌های  جاه‌طلبانه‌ترین 

زیرساختی دوران خود بود که با 

۱۷۵۰ کیلومتر طول از استانبول 

تا مدینه را طی می‌کرد و سفر ۴۰ 

روزه را به ۷۲ ساعت کاهش می‌داد. این راه‌آهن با آغاز جنگ 

جهانی اول و انحلال امپراتوری عثمانی به دلیل آسیب‌های 

جدی متوقف شد.

اما در سپتامبر ۲۰۲۵، ترکیه، سوریه و اردن یک تفاهم‌نامه 

سه‌جانبه برای احیای این خط آهن امضا کردند. بر اساس 

این توافق‌نامه، ترکیه متعهد شد که به بازسازی ۳۰ کیلومتر 

از مسیر تخریبی سوریه کمک و طرح جامع برای بازسازی را 

تهیه کند، همچنین اردن تحقیقات فنی در مورد نگهداری 

لوکوموتیو را انجام داد. مطالعاتی نیز برای بررسی دسترسی 

ترکیه به دریای سرخ از طریق بندر عقبه اردن در حال انجام 

است که این امکان اتصال ترکیه به بازارهای شرق آفریقا و 

حاشیه اقیانوس هند را می‌دهد که تاکنون هیچ کریدوری 

آن را فراهم نکرده است.

اخیراً نیز عربستان سعودی به مذاکرات این مسیر پیوسته 

است. انتظار می‌رود مطالعات امکان‌سنجی فنی برای کریدور 

مدرن حجاز برای اتصال ریاض به استانبول از طریق اردن 

و سوریه، در یک سال آینده تکمیل شود. چنین مسیری 

زیرساخت‌های ریلی موجود ترکیه را به شبه‌جزیره عربستان 

متصل می‌کند و جایگزینی زمینی برای مسیرهای دریایی 

خلیج فارس ارائه می‌دهد که به تنگه هرمز، کانال سوئز یا 

دریای سرخ وابسته نیست؛ بنابراین، ترکیب کریدور میانی 

و راه‌آهن احیا شده حجاز، ترکیه را به هاب شبکه ترانزیتی 

و چندمسیره اوراسیا تبدیل می‌کند که ترکیه در سال‌های 

اخیر به دنبال آن است.

البته باید توجه داشت که این امر با چالش‌هایی همراه 

است؛ زیرا ناامنی و خسارات باقی‌مانده از جنگ داخلی 

سوریه به این معنی است که کارهای واقعی با ریسک و عدم 

قطعیت مواجه خواهند بود. همچنین ارتقاء حمل‌ونقل بار 

درمجموع صدها میلیون تا میلیاردها دلار هزینه خواهد داشت، 

بنابراین توجیهات امکان‌سنجی و تجاری برای جلب آن باید 

انگیزه لازم را داشته باشد. در این میان گیج، سیگنالینگ، 

گمرک، عملیات برون‌مرزی، همگی باید هماهنگ شوند 

که در غرب آسیا کار دشواری به نظر می‌رسد.

رقابت با ایران

ترکیه در زمینه کریدورهای تجاری و انرژی در بسیاری موارد 

تضاد منافع داشته است. در این راستا، بخش بزرگی از تلاش 

برای تقویت کریدور میانی و احیای راه‌آهن حجاز را می‌توان 

در چارچوب رقابت با تهران توضیح داد. درواقع اعلام ترکیه 

در مورد پروژه راه‌آهن حجاز را در چارچوب رقابت کشورهای 

منطقه برای تضعیف ایران است. همچنین، سرمایه‌گذاری 

در سوریه به بهانه احیای این مسیر می‌تواند برای کاهش 

نفوذ ایران در سوریه ارزیابی شود.

دخالت ترکیه در مسئله سوریه مستلزم آن است که آنکارا 

ابزارهای قدرت نرم خود از جمله پروژه حجاز را فعال 

کند. ارائه این پروژه با حمایت عربستان نشان‌دهنده 

تلاش‌های جدی آنکارا و ریاض برای سرمایه‌گذاری 

در سوریه است، سرمایه‌گذاری‌ای که به جنبه‌های 

اقتصادی محدود نمی‌شود، بلکه به ارائه پشتیبانی 

لجستیکی به دولت سوریه نیز گسترش می‌یابد؛ به 

طوری که فعال‌سازی جدی پروژه حیاتی اتصال ترکیه و 

عربستان سعودی از طریق خاک سوریه و اردن، زمینه 

را برای همکاری امنیتی قابل 

توجه بین چهار کشور فراهم 

می‌کند، زیرا این خط‌آهن با 

توجه به خطرات و چالش‌های 

امنیتی که احتمالاً بر آن تأثیر 

بگذارد، نیاز به حفاظت و 

پشتیبانی دارد.

اخیر  رویدادهای  درمجموع، 

نشان داد که جایگزین‌های تنگه 

هرمز نمی‌تواند ظرفیت و توان آن 

در اقتصاد جهانی را جبران کند. 

پروژه‌های ترکیه مانند راه‌آهن 

حجاز نیز آن مستثنا نیست، زیرا 

این پروژه نیاز به زمان طولانی 

هم‌اکنون  که  حالی  در  دارد، 

اقتصاد جهان به شدت نیاز به 

عرضه انرژی از سوی تنگه هرمز 

دارد. درواقع، اقتصاد جهان و 

منتظر  آسیا  غرب  تحولات 

آنکارا  بلندپروازنه  پروژه‌های 

نخواهد نشست.

برای  کریدور  معرفی  در  ترکیه  برای تقلای  کریدور  معرفی  در  ترکیه  تقلای 
هرمز تنگه  هرمزجایگزینی  تنگه  جایگزینی 

ترکیه در زمینه کریدورهای 
تجاری و انرژی در بسیاری 

موارد تضاد منافع داشته 
است. در این راستا، بخش 
بزرگی از تلاش برای تقویت 

کریدور میانی و احیای 
راه‌آهن حجاز را می‌توان در 

چارچوب رقابت با تهران 
توضیح داد. درواقع اعلام 

ترکیه در مورد پروژه راه‌آهن 
حجاز  در چارچوب رقابت 
کشورهای منطقه برای 

تضعیف ایران است
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اخبار

         افزایش بی‌سابقه قیمت گوشت گاو در آمریکا دیگر یک نوسان ساده 

تورمی نیست، بلکه نتیجه زنجیره‌ای از بحران‌های انباشته در صنعت 

دامداری این کشور است. کاهش تاریخی جمعیت دام، خشکسالی‌های 

طولانی‌مدت و تداوم تقاضای پایدار برای گوشت قرمز، شرایطی را رقم زده 

که به گفته کارشناسان، ممکن است تا سال‌ها ادامه داشته باشد و بازار 

جهانی پروتئین را نیز تحت تأثیر قرار دهد.

 بازار گوشت آمریکا این روزها با واقعیتی روبه‌روست که اقتصاددانان آن 

را »کمبود ساختاری عرضه« توصیف می‌کنند. بر اساس داده‌های رسمی 

وزارت کشاورزی آمریکا، تعداد گله‌های گاو این کشور به پایین‌ترین سطح 

خود از اوایل دهه ۱۹۵۰ رسیده که حدود ۹ درصد کمتر از اوج ثبت‌شده در 

سال ۲۰۱۹ است.

این کاهش صرفاً یک نوسان طبیعی در چرخه دامداری نیست، بلکه نتیجه 

مجموعه‌ای از فشارهای اقتصادی و اقلیمی است که طی سال‌های گذشته 

به تدریج انباشته شده‌اند. مهم‌ترین عامل، خشکسالی‌های گسترده در 

ایالت‌های اصلی دامداری است؛ شرایطی که باعث شده بسیاری از دامداران 

برای جلوگیری از زیان بیشتر، دام‌های مولد خود را نیز روانه بازار کنند.

این تصمیم اگرچه در کوتاه‌مدت از زیان مالی جلوگیری می‌کند اما در بلندمدت 

ضربه سنگینی به ظرفیت تولید وارد می‌کند، زیرا کاهش دام‌های مولد به 

معنای کاهش تولد نسل‌های جدید و درنتیجه افت عرضه در سال‌های 

آینده است. اقتصاددانان این وضعیت را نوعی »اثر تاخیری در تولید دام« 

می‌دانند که بازسازی آن به سادگی ممکن نیست.

درواقع، برخلاف محصولات کشاورزی که هر سال امکان کشت مجدد دارند، 

چرخه تولید گوشت یک فرآیند زمان‌بر و چندساله است. حتی اگر امروز 

سرمایه‌گذاری برای افزایش گله‌ها آغاز شود، حداقل دو تا سه سال زمان 

نیاز است تا این تصمیم به افزایش عرضه در بازار منجر شود. همین شکاف 

زمانی، یکی از دلایل اصلی فشار فعلی بر قیمت‌هاست.

تقاضای مقاوم در برابر گرانی؛ چرا مصرف کاهش نیافته است؟

در شرایطی که قیمت گوشت به بالاترین سطوح تاریخی رسیده، انتظار 

می‌رفت مصرف کاهش یابد اما داده‌های بازار نشان می‌دهد تقاضا همچنان 

در سطح بالایی باقی‌مانده است. این موضوع یکی از عوامل کلیدی در تداوم 

رشد قیمت‌هاست. کارشناسان معتقدند تغییرات رفتاری در الگوی تغذیه 

آمریکایی‌ها نقش مهمی در این روند دارد. در سال‌های اخیر، مصرف‌کنندگان 

بیش از گذشته به دریافت پروتئین توجه نشان می‌دهند و گوشت گاو همچنان 

یکی از اصلی‌ترین منابع پروتئینی در رژیم غذایی آن‌ها محسوب می‌شود. 

همین موضوع باعث شده حساسیت تقاضا نسبت به قیمت کاهش یابد.

از سوی دیگر، صنعت دامداری آمریکا طی سال‌های گذشته توانسته کیفیت 

گوشت تولیدی را به شکل قابل توجهی ارتقا دهد. افزایش استفاده از روش‌های 

اصلاح نژاد، تغذیه کنترل‌شده و دوره‌های طولانی‌تر پرواربندی باعث شده 

گوشت تولیدی از نظر طعم و میزان چربی درون‌ماهیچه‌ای )ماربلینگ( در 

سطح بالاتری قرار گیرد. این ارتقا کیفیت، حتی در شرایط افزایش قیمت، 

انگیزه خرید را در بخشی از مصرف‌کنندگان حفظ کرده است.

اما این روند یک پیامد غیرمنتظره نیز داشته است. با افزایش سهم گوشت‌های 

باکیفیت‌تر، میزان گوشت کم‌چرب مورد استفاده در تولید گوشت چرخ‌کرده 

کاهش یافته است. همین موضوع باعث شده حتی محصولاتی که معمولاً 

گزینه اقتصادی‌تری برای خانوارها محسوب می‌شوند نیز با افزایش قیمت 

مواجه شوند. درنتیجه، فشار قیمتی تنها محدود به استیک یا قطعات 

ممتاز نیست، بلکه به بخش‌های ارزان‌تر بازار نیز سرایت کرده و ساختار 

کلی قیمت گوشت را در آمریکا تغییر داده است.

واردات در نقش مُسکن اما نه راه‌حل پایدار

در مواجهه با کمبود عرضه داخلی، بازار آمریکا به طور طبیعی به سمت 

واردات بیشتر حرکت کرده است. کشورهایی مانند برزیل، استرالیا، کانادا 

و نیوزیلند سهم بیشتری از بازار گوشت آمریکا را به خود اختصاص داده‌اند. 

با این حال، این افزایش واردات تنها توانسته بخشی از شکاف عرضه را 

جبران کند. در حال حاضر حدود یک‌پنجم مصرف گوشت گاو در آمریکا 

از طریق واردات تامین می‌شود که در سال‌های گذشته کمتر بوده است. 

با این وجود، کارشناسان تاکید می‌کنند که این میزان واردات برای جبران 

کاهش تولید داخلی کافی نیست.

یکی از چالش‌های مهم در این زمینه، اختلال در واردات دام زنده از مکزیک 

است. این کشور به طور سنتی یکی از تامین‌کنندگان مهم دام برای بازار 

آمریکا بوده اما کاهش جریان تجاری در این بخش باعث فشار بیشتر بر 

بازار داخلی شده است. دام‌های وارداتی معمولاً نقش مهمی در تامین 

خوراکی صنایع فرآوری گوشت دارند و کاهش آن‌ها مستقیماً بر قیمت 

گوشت چرخ‌کرده اثر می‌گذارد. از سوی دیگر، افزایش وابستگی به واردات 

نیز محدودیت‌های خاص خود را دارد. بازار جهانی گوشت به اندازه‌ای بزرگ 

نیست که بتواند به طور کامل جایگزین کاهش تولید داخلی آمریکا شود؛ 

بنابراین واردات بیشتر، تنها نقش »تعدیل‌کننده« دارد و نمی‌تواند مشکل 

ساختاری کمبود عرضه را حل کند.

ثباتی دور از دسترس

 آینده بازار گوشت در آمریکا به شدت به تعادل میان عرضه و تقاضا وابسته است؛ 

تعادلی که فعلاً به نفع افزایش قیمت‌ها به هم خورده است. در کوتاه‌مدت، 

برخی تحلیلگران انتظار دارند تغییرات فصلی بتواند نوسانات محدودی 

در بازار ایجاد کند. برای مثال در فصل تابستان و هم‌زمان با تغییر الگوی 

مصرف به سمت گوشت‌های ارزان‌تر مانند همبرگر، ممکن است قیمت 

برخی قطعات استیک کاهش نسبی را تجربه کند؛ اما این تغییرات موقتی 

خواهد بود. در مقابل، فشار بر بازار گوشت چرخ‌کرده احتمالاً در ماه‌های 

آینده افزایش می‌یابد، زیرا کمبود گوشت کم‌چرب همچنان ادامه دارد.

در افق بلندمدت، چالش‌های ساختاری جدی‌تری پیش روی صنعت 

دامداری قرار دارد. خشکسالی‌های مکرر، افزایش هزینه زمین و خوراک 

دام، بالا رفتن نرخ بهره و پیر شدن نسل دامداران از جمله عواملی هستند 

که مانع از توسعه سریع گله‌ها می‌شوند. بسیاری از فعالان این صنعت در 

آستانه بازنشستگی قرار دارند و ورود نسل جدید نیز به دلیل هزینه‌های 

بالا و ریسک اقتصادی محدود شده است. در چنین شرایطی، حتی اگر 

قیمت‌ها بالا باقی بماند، باز هم لزوماً به افزایش سریع تولید منجر نخواهد 

شد، زیرا ظرفیت پاسخ‌گویی عرضه به قیمت، در این صنعت با تأخیر 

چندساله همراه است.

بحران در بازار گوشت آمریکا؛ 
واشنگتن دست به دامان واردات شد

گزارش

       بازار مسکن برای خروج از وضعیت غیرشفاف آماری، به 

بازگشت انتشار منظم داده‌های رسمی نیاز دارد. توقف انتشار آمار 

معاملات و قیمت پس از مرداد ۱۴۰۳، کمکی به کاهش التهاب 

اطلاعاتی بازار نکرده و مرجعیت آماری را از سیاست‌گذار گرفته و 

به بازیگران غیررسمی واگذار کرده است. انتشار داده‌ها می‌تواند 

به افزایش شفافیت بازار و کاهش قدرت قیمت‌سازی مراجع 

غیررسمی کمک کرده و همچنین امکان سیاست‌گذاری دقیق‌تر 

در حوزه معاملات، قیمت و اجاره‌بهای مسکن را فراهم سازد.

بازار مسکن یکی از بازارهای پویایی است که هرگونه رخدادی در 

آن تاثیر قابل توجهی بر زندگی افراد می‌گذارد. اما لازمه‌ آگاهی از این 

رخدادها و پیش‌بینی تاثیرات آن‌ها بر آینده بازار، دسترسی به داده‌های 

این بازار نظیر قیمت مسکن است تا بتوان دید کاملی از آن داشت. 

خریدار، فروشنده، موجر، مستأجر، سازنده و سیاست‌گذار، همگی 

تصمیم خود را بر پایه تصوری از قیمت‌های روز، حجم معاملات، 

روند اجاره‌بها و جهت حرکت بازار تنظیم می‌کنند. هرچه این 

تصویر شفاف‌تر باشد، امکان تصمیم‌گیری عقلانی بیشتر می‌شود 

و هرچه بازار در ابهام آماری فرو رود، میدان برای قیمت‌سازی، 

بزرگ‌نمایی، رفتارهای هیجانی و سوءاستفاده از رانت اطلاعاتی 

فراهم‌تر خواهد شد.

آخرین گزارش رسمی بانک مرکزی از »تحولات بازار معاملات مسکن 

شهر تهران« مربوط به مرداد ۱۴۰۳ است. در این گزارش، تعداد 

معاملات آپارتمان‌های مسکونی شهر تهران ۳۶۶۵ فقره و متوسط 

قیمت هر مترمربع واحد مسکونی معامله‌شده ۸۸۵ میلیون ریال 

اعلام شده بود. این یعنی از آن مقطع به بعد، بازار مسکن تهران 

عملاً از یک مرجع رسمی، منظم و قابل استناد برای رصد قیمت و 

معاملات محروم شده است.

توقف انتشار آمار رسمی؛ انتقال مرجعیت به بازیگران غیررسمی است

تصور نادرست این است که عدم انتشار آمار رسمی می‌تواند از 

تحریک بازار جلوگیری کند؛ در حالی‌که در عمل، چنین اتفاقی 

رخ نمی‌دهد. بازار مسکن حتی در نبود آمار رسمی نیز متوقف 

نمی‌شود؛ خرید و فروش انجام می‌شود، قرارداد اجاره منعقد 

می‌شود، فایل‌های پیشنهادی قیمت‌گذاری می‌شوند و انتظارات 

قیمتی در سطح محلات شکل می‌گیرد. تفاوت اصلی آن است که 

در نبود داده رسمی، مرجعیت تحلیل و قیمت‌گذاری از نهاد عمومی 

به کانال‌های غیررسمی، پلتفرم‌های آگهی، واسطه‌های محلی و 

روایت‌های پراکنده منتقل خواهد شد.

و  جابه‌جایی  فصل  در  مسئله  این 

اجاره‌بها اهمیت بیشتری دارد. در 

این فصل، مستأجر برای تمدید یا 

جابه‌جایی نیازمند تصویری واقعی از 

اجاره‌های منعقدشده در محله، منطقه 

و شهر خود است. اگر آمار رسمی از 

قراردادهای واقعی اجاره منتشر 

نشود، مبنای تصمیم‌گیری خانوارها 

بر اساس قیمت‌های پیشنهادی و بعضاً 

قیمت‌های ساختگی خواهد بود.

چرا سیاست‌گذار مسکن به داده رسمی 

نیاز دارد؟

اهمیت انتشار داده‌های رسمی صرفاً 

به اطلاع‌رسانی عمومی محدود 

نمی‌شود؛ زیرا سیاست‌گذار نیز بدون 

دسترسی به داده‌های دقیق و به‌روز، 

امکان طراحی و اجرای سیاست مؤثر در بازار مسکن را نخواهد 

داشت. برای کنترل اجاره‌بها، طراحی بسته‌های حمایتی، ارزیابی 

سقف‌های قانونی افزایش اجاره، برنامه‌ریزی تولید مسکن و پایش 

رفتار سفته‌بازانه، می‌بایست ابتدا دانست که در بازار چه می‌گذرد. 

وقتی تعداد معاملات، قیمت‌های قطعی و اجاره‌های منعقدشده 

در دسترس نباشد؛ در چنین شرایطی، سیاست‌گذاری به‌جای 

آنکه بر پایه مداخله‌ای سنجیده و مبتنی بر شواهد انجام شود، 

بیشتر به حدس، گمان و واکنش‌های مقطعی تبدیل می‌شود. 

بنابراین انتشار نامنظم یا توقف آن، عملاً قدرت تشخیص به‌موقع 

را از سیاست‌گذار می‌گیرد.

شفافیت بازار مسکن در گرو اتصال داده‌های خودنویس و کاتب

امروز بخشی از ظرفیت آماری بازار مسکن در سامانه‌های جدید ثبت 

قرارداد شکل گرفته است. سامانه خودنویس، به‌عنوان بستر ثبت 

قراردادهای اجاره و دریافت کد رهگیری، می‌تواند تصویر دقیق‌تری 

از بازار اجاره در اختیار وزارت راه و شهرسازی قرار دهد. از سوی دیگر، 

در چارچوب قانون الزام به ثبت رسمی معاملات اموال غیرمنقول، 

پیش‌نویس قرارداد در سامانه ثبت الکترونیک اسناد درج و برای 

تنظیم سند رسمی به دفاتر اسناد رسمی منعکس می‌شود.

بنابراین داده‌های سامانه‌های کاتب و خودنویس، دو منبع مکمل 

برای فهم بازار معاملات و اجاره مسکن هستند. مسئله اصلی آن 

است که این داده‌ها نمی‌بایست به‌صورت پراکنده، جزیره‌ای و 

غیرقابل استفاده باقی بمانند. وزارت راه و شهرسازی و قوه قضائیه، 

به‌ویژه سازمان ثبت اسناد و املاک کشور، می‌بایست سازوکاری برای 

انتشار منظم، تجمیعی و قابل استناد آمار بازار مسکن فراهم کنند.

انتشار آمار رسمی، ضد سوداگری است نه محرک آن

برخلاف این تصور که انتشار قیمت رسمی ممکن است بازار را ملتهب 

کند، نبود آمار رسمی می‌تواند آثار مخرب‌تری داشته باشد. وقتی مرجع 

رسمی سکوت می‌کند، مرجع غیررسمی سخن می‌گوید. در چنین 

وضعیتی، چند فایل گران‌قیمت در یک محله، چند آگهی غیرواقعی 

در پلتفرم‌ها یا چند روایت غیرمستند از رشد قیمت، می‌تواند به مبنای 

چانه‌زنی و افزایش انتظارات تبدیل شود. در مقابل، انتشار داده‌های 

واقعیِ معاملات قطعی و قراردادهای 

قیمت‌های  می‌تواند  ثبت‌شده 

پیشنهادی غیرواقعی را تعدیل کند و 

به خریدار، مستأجر و سیاست‌گذار 

نشان دهد که قیمت واقعی بازار با 

قیمت ادعایی چه فاصله‌ای دارد.

شفافیت آماری به‌ویژه برای مستأجران 

اهمیت دارد. مستأجر معمولاً در موضع 

ضعیف‌تری نسبت به موجر قرار دارد و 

اگر به داده رسمی از قراردادهای مشابه 

دسترسی نداشته باشد، قدرت چانه‌زنی 

او کاهش می‌یابد. انتشار آمار رسمی 

از قراردادهای اجاره، به تفکیک شهر، 

منطقه، متراژ و نوع واحد، می‌تواند 

به  پیشنهادی  قیمت‌های  تبدیل  از 

نرخ‌های قطعی جلوگیری کند و بازار را 

از فضای شایعه و قیمت‌سازی دور سازد.

را  مسکن  بازار  چگونه  آماری  را  سکوت  مسکن  بازار  چگونه  آماری   سکوت 
می‌سپارد؟  غیررسمی  مراجع  دست  می‌سپارد؟ به  غیررسمی  مراجع  دست  به 

امروز بخشی از ظرفیت آماری 
بازار مسکن در سامانه‌های 

جدید ثبت قرارداد شکل 
گرفته است. سامانه 

خودنویس، به‌عنوان 
بستر ثبت قراردادهای 

اجاره و دریافت کد رهگیری، 
می‌تواند تصویر دقیق‌تری از 
بازار اجاره در اختیار وزارت راه 

و شهرسازی قرار دهد

کود هند هم برای دور زدن تنگه هرمز به بندر  ینبع می‌رود

 جانبازان اسیر بدعهدی دولت  و همتی!

        اختلال در تنگه هرمز زنجیره تأمین کود 

شیمیایی هند را نیز به شدت تحت تأثیر قرار 

داده است. دولت هند در حال بررسی انتقال 

بخشی از محموله‌های ۱۷ کشتی حامل کود 

گرفتار در خلیج فارس از مسیر زمینی به بندر 

ینبع عربستان است؛ مسیری حدود ۱۲۰۰ 

کیلومتری که پس از آن، کودها دوباره از راه دریا 

به بنادر هند ارسال می‌شوند. این مسیر جایگزین 

طولانی‌تر و پرهزینه‌تر است، اما تأخیر ۶۰ تا ۷۰ 

روزه در رسیدن کود، به‌ویژه هم‌زمان با اوج 

تقاضای فصل کشت خریف )کشت موسمی 

تابستانه(، دهلی‌نو را وادار کرده حتی برای کالایی 

مانند کود نیز به دنبال دور زدن تنگه هرمز باشد.

 دامنه بحران اختلال در تنگه هرمز به نهاده‌های 

اساسی کشاورزی رسیده و دولت هند را به فکر 

راه‌حل‌های جایگزین انداخته است. اینکه یکی 

از بزرگ‌ترین اقتصادهای آسیا برای تأمین کود 

شیمیایی خود ناچار شده مسیر زمینی عربستان 

و بندر ینبع را بررسی کند، به‌خوبی نشان می‌دهد 

فشار ناشی از اختلال در هرمز از بازار انرژی فراتر 

رفته و به امنیت غذایی نیز رسیده است.

در حال حاضر ۱۷ کشتی حامل کود شیمیایی 

به مقصد هند در خلیج فارس گرفتار شده‌اند. 

این محموله‌ها از زمان آغاز درگیری‌ها در غرب 

آسیا در این منطقه مانده‌اند و تأخیر در تخلیه و 

انتقال آن‌ها، به یک نگرانی عملیاتی برای دولت 

هند تبدیل شده است. راه‌حلی که اکنون روی میز 

قرار گرفته، این است که بخشی از این محموله‌ها 

پس از پهلوگیری، از مسیر زمینی به بندر ینبع 

عربستان منتقل شوند و از آنجا دوباره با کشتی 

راهی بنادر هند شوند.

مسیر ۱۲۰۰ کیلومتری تا ینبع

مسیر جایگزینی که در حال بررسی است، 

ساده و کم‌هزینه نیست. محموله‌ها باید 

از محل فعلی خود در بنادر خلیج فارس 

به صورت زمینی به بندر ینبع در ساحل 

دریای سرخ منتقل شوند؛ مسیری حدود 

۱۲۰۰ کیلومتری که خود به معنای صرف زمان، 

هزینه حمل، هماهنگی لجستیکی و تخلیه 

و بارگیری دوباره است. پس از رسیدن به 

ینبع نیز این محموله‌ها باید دوباره از راه 

دریا به بنادر هند ارسال شوند.

درنتیجه، این فقط یک تغییر مسیر ساده 

نیست؛ بلکه نوعی بازآرایی کامل در مسیر 

حمل کالاست. در حالت عادی، عبور از 

تنگه هرمز طبیعی‌ترین و کوتاه‌ترین مسیر 

برای رسیدن چنین محموله‌هایی به هند 

است؛ اما اکنون همان مسیر مستقیم جای 

خود را به راهی داده که هم طولانی‌تر است 

و هم هزینه بیشتری به واردکننده تحمیل 

می‌کند.

هزینه‌ای که فقط بر دوش حمل‌ونقل نمی‌ماند

مشکل فقط طولانی‌تر شدن مسیر نیست. 

تأخیر ۶۰ تا ۷۰ روزه در رسیدن کود، خود به یک 

مسئله جدی تبدیل شده است. این تأخیر به طور 

مستقیم روی زمان‌بندی تأمین نهاده کشاورزی 

اثر می‌گذارد و می‌تواند برنامه‌ریزی کشت را به هم 

بزند. به‌ویژه در شرایطی که تقاضا برای کود در 

فصل کشت خریف تا نیمه ژوئن به اوج می‌رسد، 

هر روز تأخیر اهمیت بیشتری پیدا می‌کند.

کود شیمیایی کالایی نیست که بتوان بدون 

نگرانی چند ماه دیرتر به دست مصرف‌کننده 

رساند. این نهاده به زمان مصرف وابسته است 

و اگر در موعد مناسب به کشاورزان نرسد، 

اثر آن فقط در انبار یا بازار دیده نمی‌شود؛ 

در مزرعه، تولید و درنهایت در عرضه مواد 

غذایی هم خود را نشان می‌دهد. به همین 

دلیل، دهلی‌نو حاضر شده مسیر پرهزینه‌تر و 

طولانی‌تر ینبع را هم بررسی کند تا از عمیق‌تر 

شدن بحران در بخش کشاورزی جلوگیری 

کند.

اثر احتمالی بر کشت‌های بعدی

نگرانی دولت هند فقط به فصل کشت خریف 

محدود نمی‌شود. اگر این وضعیت ادامه پیدا 

کند، اثر آن می‌تواند به فصل کشت ربیع نیز 

برسد. این یعنی مشکل از یک اختلال مقطعی 

در جابه‌جایی چند محموله فراتر می‌رود و 

تأمین  پایدارتر در  به مسئله‌ای  ممکن است 

نهاده‌های کشاورزی تبدیل شود. هرچه دوره 

اختلال طولانی‌تر شود، فشار بر زمان‌بندی 

واردات، ذخیره‌سازی، توزیع و تأمین کود 

بیشتر خواهد شد.

از این زاویه، تصمیم به بررسی مسیر ینبع فقط 

یک واکنش اضطراری نیست؛ نشانه‌ای از آن 

است که دهلی‌نو احتمال طولانی شدن اختلال را 

جدی گرفته است. وقتی کشوری برای انتقال کود 

خود حاضر می‌شود یک مسیر مستقیم دریایی 

را کنار بگذارد و به سراغ ترکیبی از حمل زمینی 

و دریایی برود، یعنی هزینه‌های ناشی از تأخیر 

از هزینه‌های این مسیر جایگزین هم جدی‌تر 

شده است.

        بیش از ۲۵۰۰ جانباز خاص بالای ۵۰ درصد، 

از اوایل سال گذشته و طبق قانون از طریق 

شرکت‌های مختلف اقدام به واردات یک دستگاه 

خودروی خارجی کردند.

با اعلام بانک مرکزی، هر یک از این جانبازان از 

مهرماه ۱۴۰۴ حدود ۳ تا ۴ میلیارد تومان جهت 

دریافت ارز به بانک‌های عامل واریز کردند.

از آن زمان تاکنون بانک مرکزی به ریاست 

عبدالناصر همتی، بعد از حذف تالار اول نیما و 

تک‌نرخی کردن ارز، جلوی تخصیص را گرفت و 

تمام جانبازان را معطل کرد.

نکته قابل توجه اینکه بر اساس مشاهدات عینی، 

بسیاری از این جانبازان معزز به لحاظ مالی شرایط 

مناسبی نداشته و مبلغ مذکور را به سختی و اکثرا از 

طریق قرض یا فروختن لوازم ضروری تهیه کرده‌اند.

با گذشت حدود ۹ ماه از خلف وعده دولت و 

رفتار سلیقه‌ای و غیرمسئولانه بانک مرکزی، تمام 

جانبازان بلاتکلیف مانده و کسی پاسخگوی آن‌ها 

نیست.

به‌گفته شرکت‌های عامل و خود جانبازان، 

پیگیری‌ها از وزارت صمت و بنیاد شهید نیز به جایی 

نرسیده و آن‌ها نیز اذعان می‌کنند که عبدالناصر 

همتی رئیس‌کل بانک مرکزی شخصا با تخصیص 

ارز مخالفت می‌کند.

از طرفی گفته می‌شود این رفتار همتی در قبال 

واردات خودروهای جانبازی به این علت است که 

آن‌ها درنهایت مجاب شوند با نرخ جدید مرکز 

مبادله ارز دریافت کنند که در نامه ۵ ماه پیش 

محمد اتابک وزیر صمت به عبدالناصر همتی 

نیز قابل مشاهده است.

این در حالی است که جانبازان در آن زمان و 

با نرخ قدیم )حدود نصف قیمت کنونی( ریال 

پرداخت کرده‌اند و فروش ارز با نرخ بالاتر به 

آن‌ها مصداق بدعهدی دولت و متضرر شدن 

جانبازان است.

ضمن اینکه جانبازان معزز تا همین امروز هم که 

تورم کشور با سیاست غلط ارزی و مدیریت ضعیف 

خود همتی به بیش‌از ۷۰ درصد رسیده است، با 

فریز شدن ریالشان در ۹ ماه اخیر متضرر شده‌اند.



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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مرتضی ماکنالی

         برخلاف تصور رایج در فضای کارشناسی 

ایران، نظام ارزی شناور یا شناور آزاد تنها الگوی 

غالب سیاست گذاری ارزی در جهان نیست. بر 

اساس دسته‌بندی صندوق بین‌المللی پول، از 

میان ۱۹۳ کشور بررسی‌شده، فقط ۶۴ کشور از 

نظام ارزی شناور یا شناور آزاد استفاده می‌کنند، 

در حالی که ۱۱۷ کشور، یعنی ۶۰.۶ درصد اعضا، 

یکی از انواع نظام‌های میخکوب سخت یا میخکوب 

ملایم را اجرا می‌کنند. این گزارش نشان می‌دهد 

انتخاب نظام ارزی به شرایط اقتصادی، ساختار 

تجاری، ذخایر ارزی، هدف‌های تورمی و توان مداخله 

سیاست گذار بستگی دارد و نمی‌توان شناورسازی 

نرخ ارز را به‌عنوان نسخه عمومی و تجربه غالب 

جهان معرفی کرد. تجربه جهانی نشان می‌دهد 

بسیاری از کشورها همچنان برای کاهش نااطمینانی 

و مدیریت انتظارات، از درجات مختلف تثبیت یا 

مدیریت نرخ ارز استفاده می‌کنند.

 انتخاب نظام ارزی توسط سیاست‌گذاران با در 

نظر گرفتن شرایط و اهداف اقتصادی یک کشور 

انجام می‌شود و کارکرد هر نظام ارزی در هر اقتصادی 

متفاوت از دیگر کشورهاست.

در فضای رسانه‌ای و محافل کارشناسی ایران، 

توصیه‌های سیاستی به تصمیم‌گیران، در اغلب 

موارد نظام ارزی شناور مدیریت شده یا نظام ارزی 

شناور است. در ایران از سال ۱۳۸۱ به بعد نظام 

ارزی رسمی، شناور مدیریت شده است و این نظام 

ارزی با وجود چالش‌ها مدیریت بازار ارز در شرایط 

تحریم، در قانون برنامه هفتم توسعه هم مورد تاکید 

و تصویب قرار گرفته است.

با توجه به نگاه غالب نسبت به مسئله ارز در ایران، 

تصور می‌شود کشورهای توسعه‌یافته و دارای اقتصاد 

باثبات و کشورهای در جستجوی رشد و توسعه، در 

چارچوب نظام ارزی شناور سیاست‌گذاری می‌کنند 

اما گزارش صندوق بین‌المللی پول در سال ۲۰۲۳ 

این تصور را نقض می‌کند.

صندوق بین‌المللی پول با بررسی سیاست‌های ارزی 

در حال اجرا توسط کشورها، نظام‌های ارزی جاری 

کشورها را به سه دسته کلی نظام ارزی میخکوب 

سخت، نظام ارزی میخکوب ملایم، نظام ارزی 

شناور و سایر تقسیم کرده است.

نظام ارزی میخکوب سخت

نظام ارزی میخکوب سخت، به این معناست که نرخ 

ارز کشور در یک عدد ثابت باقی می‌ماند و تغییرات 

آن بسیار محدود و نزدیک به صفر است؛ اما نرخ 

ثابت ارز معمولاً متناسب با یک نرخ ارز جهان‌روا 

یا سبدی از ارزها میخکوب می‌شود.

حوزه نظام ارزی میخکوب سخت به دو بخش »بدون 

پول قانونی مجزا« و »هیات ارزی« تقسیم شده است.

در نظام ارزی میخکوب به صورت بدون پول قانونی 

مجزا، چیزی به نام پول ملی ندارد و واحد پول کشور 

دیگری مورد پذیرش و استفاده قرار می‌گیرد. در این 

حالت تمام قراردادهای این کشور بر مبنای آن واحد 

پولی منعقد می‌شوند و پایه پولی نیز به واحد پول 

جدید تغییر می‌کند. در چنین حالتی از نظام ارزی، 

اساساً بانک مرکزی امکان اجرای سیاست پولی 

مستقل ندارد و باید تابع بانک مرکزی منتشرکننده 

واحد پولی پذیرش شده باشد.

در این موقعیت، سیاست مالی هم تحت تأثیر 

عدم استقلال سیاست پولی قرار دارد. اتخاذ 

چنین ترتیبی به معنای واگذاری کامل کنترل 

سیاست پولی داخلی توسط مقامات پولی است.

تعریف ارز میخکوب سخت در قالب هیات ارزی

نظام ارزی میخکوب در قالب هیات ارزی شامل 

تأیید ترتیبات نرخ ارز رسمی مقامات کشور است. 

هیات ارزی، ترتیبات پولی مبتنی بر تعهد صریح 

قانونی برای مبادله ارز داخلی با یک ارز خارجی 

مشخص با نرخ ارز ثابت، همراه با محدودیت‌هایی 

بر مرجع صادرکننده برای اطمینان از انجام تعهد 

قانونی آن است.

این بدان معناست که ارز داخلی معمولاً به‌طور 

کامل توسط دارایی‌های خارجی پشتیبانی می‌شود 

و عملکردهای سنتی بانک مرکزی مانند کنترل 

پولی و وام‌دهنده نهایی را از بین می‌برد و فضای 

کمی برای سیاست پولی اختیاری باقی می‌گذارد. 

بسته به سخت‌گیری قوانین بانکی ترتیبات هیات 

ارزی، ممکن است همچنان مقداری انعطاف‌پذیری 

ارائه شود.

اجرای نظام ارزی میخکوب متعارف در ۴۰ کشور

طبق گزارش صندوق بین‌المللی پول تا سال ۲۰۲۰ 

تعداد ۴۰ کشور نظام ارزی میخکوب متعارف را اجرا 

می‌کنند. از سال ۲۰۰۸ تا ۲۰۲۰ نوسان تعداد کشورهای 

دارای نظام ارزی میخکوب متعارف بین ۴۰ تا ۴۵ 

کشور بوده و در این دوره زمانی تعداد کشورها به 

کمتر از ۴۰ نرسیده است.

این دسته از کشورها، به طور رسمی ارز خود را با نرخ 

ثابتی به ارز یا سبد ارزی دیگری میخکوب می‌کنند 

که در آن سبد ارزی، به عنوان مثال از ارزهای شرکای 

تجاری یا مالی اصلی تشکیل شده است و وزن‌ها 

منعکس‌کننده توزیع جغرافیایی تجارت، خدمات 

یا جریان‌های سرمایه هستند.

مقامات پولی کشور آماده‌اند تا از طریق مداخله 

مستقیم )یعنی از طریق فروش یا خرید ارز خارجی 

در بازار( یا مداخله غیرمستقیم )از طریق استفاده 

از سیاست نرخ بهره مرتبط با نرخ ارز، اعمال 

مقررات ارزی، اعمال ترغیب اخلاقی که فعالیت 

ارزی را محدود می‌کند یا مداخله سایر نهادهای 

عمومی( برابری ثابت را حفظ کنند. به‌عنوان مثال 

هر ۳.۶۷ درهم به یک دلار آمریکا میخکوب شده 

است. اگر ارزش دلار تغییر کند، بهای درهم هم 

متناسب با آن تغییر خواهد کرد اما نسبت ۳.۶۷ 

را با دلار حفظ می‌کند.

نرخ ارز ممکن است در حاشیه باریکی کمتر از 

مثبت و منفی یک درصد در اطراف نرخ مرکزی 

نوسان کند یا حداکثر و حداقل مقدار نرخ ارز 

بازار نقدی باید حداقل به مدت شش ماه در 

حاشیه باریکی از ۲ درصد باقی بماند.

نظام نرخ ارز میخکوب تثبیت‌شده

اجرای نظام نرخ ارز میخکوب تثبیت‌شده که ۲۴ 

کشور این نظام ارزی را اجرا می‌کنند، مستلزم نرخ 

ارز بازار نقدی است که به مدت شش ماه یا بیشتر 

در حاشیه ۲ درصد باقی بماند )به استثنای تعداد 

مشخصی از مقادیر پرت یا تعدیل‌های پله‌ای( و 

شناور نباشد. حاشیه ثبات مورد نیاز را می‌توان 

با توجه به یک ارز واحد یا سبدی از ارزها که در آن 

ارز مرجع یا سبد با استفاده از تکنیک‌های آماری 

تعیین یا تأیید می‌شود، برآورده کرد.

نظام ارز میخکوب خزنده

معمولاً در کشورهایی که اختلاف زیاد تورم با 

کشورهای دیگر )شریک تجاری( وجود دارد، 

نرخ ارز بر اساس یک مسیر هدف‌گذاری شده 

۱۱۷ کشور  همچنان به نظام ارزی 
میخکوب اعتماد دارند

گزارش

شکل‌گیری شبکه مالی جایگزین روسیه و چین زیر فشار تحریم‌ها
         اندیشکده اقتصاد مقاومتی به تازگی گزارشی 

تحت عنوان »واکاوی روابط مالی روسیه و چین 

بعد از تحریم‌ها« منتشر کرده و در آن به نحوه 

شکل‌گیری و ابعاد شبکه مالی جایگزین دو کشور 

در شرایط تحریم پرداخته است. بر اساس این 

گزارش پس از تشدید تحریم‌های مالی غرب علیه 

روسیه در سال ۲۰۲۲، مسیرهای اصلی پرداخت 

خارجی این کشور با محدودیت جدی مواجه شد؛ 

اما تجارت روسیه و چین متوقف نشد. دو کشور 

با تکیه بر یوان و روبل، قراردادهای سواپ ارزی، 

VTB، بانک‌های محلی  شعبه شانگهای بانک 

چین، مسیرهای واسطه‌ای در کشورهای ثالث، 

تهاتر، طلا، ارزهای دیجیتال و سازوکارهایی مانند 

تداوم  برای  China Track، شبکه‌ای چندلایه 
مبادلات مالی ایجاد کردند. این شبکه توانسته 

بخشی از اثر تحریم‌ها را خنثی کند و جریان کالا 

و سرمایه میان مسکو و پکن را حفظ کند. با این 

حال، این مسیرها بدون هزینه نیستند؛ افزایش 

کارمزد، ریسک تحریم ثانویه، تأخیر در تسویه، 

وابستگی بیشتر روسیه به چین و شکنندگی 

سازوکارهای غیررسمی نشان می‌دهد تحریم‌ها 

مانع کامل تجارت نشده‌اند، اما هزینه و پیچیدگی 

مبادلات مالی روسیه را به‌شدت افزایش داده‌اند.

 به تازگی اندیشکده اقتصاد مقاومتی گزارشی تحت 

عنوان »واکاوی روابط مالی روسیه و چین بعد از 

تحریم‌ها« منتشر کرده است. بر اساس این گزارش 

پس از آغاز جنگ روسیه و اوکراین در سال ۲۰۲۲، 

تحریم‌های گسترده‌ای علیه روسیه از سوی غرب 

وضع شد. یکی از مهم‌ترین و مؤثرترین تحریم‌ها 

علیه روسیه، تحریم‌های مرتبط با بخش بانکی و 

تبادلات مالی این کشور بود. این تحریم‌ها از سال 

۲۰۲۲ آغاز شد و به مرور با کاهش وابستگی‌های 

غرب به روسیه، گسترش پیدا کرد. در این میان 

کشورهای همسو و یا مایل به همکاری با روسیه، 

به دنبال حفظ تبادلات مالی با این کشور از طریق 

مسیرهای غیر تحریمی بوده‌اند. روسیه نیز تحت 

فشار تحریم‌ها، به دنبال حفظ کانال‌های موجود 

و توسعه مسیرهای جدید برای تبادلات مالی خود 

بوده است. مهم‌ترین شریک تجاری روسیه، چین 

است. از این رو، با توجه به اراده سیاسی در هر 

دو کشور و تجارت در سطوح بالا، روش‌هایی به 

منظور تبادلات مالی توسط دولت‌ها و تجار دو 

کشور به کار گرفته شده است.

گسترش تحریم‌های مالی علیه روسیه پس از 

جنگ اوکراین

با الحاق شبه‌جزیره کریمه به روسیه در سال ۲۰۱۴ 

تحریم‌هایی علیه این کشور وضع شد، اما کمیّت 

و کیفیّت آن‌ها به گونه‌ای که اثر قابل ملاحظه‌ای 

بر اقتصاد و تبادلات مالی روسیه بگذارد، نبود. 

از فوریه ۲۰۲۲، تحریم‌ها علیه روسیه به میزان 

قابل ملاحظه‌ای افزایش یافت. در ابتدا قطع 

دسترسی به سوئیفت، مسدود کردن دارایی‌های 

مالی خارجی روسیه و تحریم بانک‌های بزرگ 

این کشور، مهم‌ترین تحریم‌های مالی علیه 

روسیه بودند. سپس در سال ۲۰۲۳ بایدن، 

رئیس‌جمهور وقت آمریکا، فرمان اجرایی ۱۴۱۱۴ 

را امضا کرد که به طور قابل توجهی فرمان اجرایی 

۱۴۰۲۴ را اصلاح کرده و به OFAC اجازه می‌داد 

تا تحریم‌هایی را علیه مؤسسات مالی خارجی 

که »خدمات تراکنش قابل توجهی برای صنایع 

خاص روسیه ارائه می‌دهند« اعمال کند. این به 

معنای اعمال تحریم‌های ثانویه علیه کشورها و 

اشخاص همکار با روسیه در سایر کشورها بود.

۱۲ ژوئن ۲۰۲۴ در ادامه فرمان اجرایی ۱۴۱۱۴، وزارت 

خزانه‌داری آمریکا تعریف پایگاه نظامی صنعتی 

روسیه را گسترش داد تا شامل همه افراد مطابق 

فرمان اجرایی ۱۴۰۲۴ شود. این بدان معنا بود که 

مؤسسات مالی خارجی به دلیل انجام یا تسهیل 

معاملات قابل توجه یا ارائه هرگونه خدمات که 

شامل هر فرد مسدود شده طبق فرمان اجرایی 

۱۴۰۲۴ باشد، در معرض خطر تحریم قرار دارند. 

در این دور از تحریم‌ها، بورس مسکو و شعبات 

خارجی بانک‌های روسی نیز تحت تحریم قرار 

گرفتند. مسیرهای اصلی تبادلات مالی روسیه بر 

اثر این تحریم‌ها مسدود یا حداقل محدود شد.

تلاش مسکو برای ساخت مسیرهای جایگزین مالی

از ابتدای وضع گسترده تحریم‌ها در سال ۲۰۲۲، 

روسیه به منظور مقابله با اثرات آن‌ها، اقدام به 

ایجاد و توسعه راه‌های جایگزین برای تبادلات 

مالی خود کرد. بخش مهمی از این مسیرها، با 

کشورهای همسو و به صورت بانکی بوده است. 

همچنین مسیرهای غیر بانکی نیز به مرور توسعه 

پیدا کرده‌اند.استفاده از ارزهای ملی، حجم بالای 

تجارت خارجی روسیه، تعداد زیاد بانک‌های روسی، 

پشتوانه ذخایر ارزی برای مدیریت نوسان‌های 

روبل، وابستگی اروپا به خرید گاز از روسیه و روابط 

نزدیک سیاسی این کشور با شرکای مهم تجاری 

خود، از جمله عواملی هستند که موجب تداوم 

استفاده از سیستم بانکی رسمی برای تبادلات 

مالی فرامرزی این کشور شده‌است.

یوان و روبل؛ ستون اصلی تبادلات مالی چین و روسیه

هر دو کشور روسیه و چین پیش از وضع 

تحریم‌های گسترده غرب علیه روسیه، 

سیستم‌های بومی پرداخت خود را توسعه 

داده و وابستگی به نظام پرداخت غربی را 

کاهش داده بودند. روسیه پیام‌رسان SPFS و 

چین نظام پرداخت CIPS را به دلایل مختلف، 

از جمله فعالیت بانکی در بستر تحریم‌ناپذیر، 

توسعه داده‌اند. یک زیرساخت مهم دیگر برای 

تبادلات بانکی خارج از فضای تحریمی روسیه، 

استفاده از ارزهای ملی برای انجام تبادلات مالی 

و تجاری به وسیله قراردادهای سواپ ارزی بوده 

است. روسیه در سال ۲۰۱۴ قرارداد سواپ ارزی 

سه ساله به ارزش ۱۵۰ میلیارد یوان با چین منعقد 

کرد. در سال ۲۰۱۷ و ۲۰۲۰ این قرارداد برای سه 

سال دیگر تمدید شد. در سال ۲۰۲۳ بانک روسیه 

یک سرویس جدید برای ارائه سواپ‌های خرید/

فروش یوان/روبل با سررسید شبانه راه‌اندازی 

کرد که در قالب آن، تسویه حساب‌های مرحله 

اول و دوم به ترتیب در تاریخ تراکنش و روز کاری 

بعد انجام شود. حداکثر سقف روزانه برای این 

ابزار ۱۰ میلیارد یوان است و بانک روسیه در صورت 

لزوم این سقف را تنظیم می‌کند.

رشد نقش یوان در تجارت خارجی روسیه

از ابتدای سال ۲۰۲۲ و با شروع تحریم‌های 

گسترده علیه روسیه، استفاده از یوان در 

ساختار تجارت روسیه به شدت افزایش پیدا 

کرده است. در بورس مسکو، سهم یوان از تنها 

۳ درصد در سال ۲۰۲۲ تا ماه می ۲۰۲۴ به ۵۴ درصد 

افزایش یافت. پس از آنکه بورس مسکو نیز در 

تابستان ۲۰۲۴ هدف تحریم‌های ایالات متحده 

قرار گرفت، معاملات یوان به رقم ۹۹. ۸ درصد 

از کل معاملات ارزهای خارجی رسید. چین این 

انتقال را از طریق توافقنامه‌های سواپ ارزی بین 

بانک‌های مرکزی تسهیل کرد و به روسیه اجازه 

داد روبل را با یوان مبادله کند. بانک‌های چینی 

دارایی‌های روسیه را جمع‌آوری کردند و گردش 

یوان را در اقتصاد روسیه افزایش دادند.

VTB و مسیرهای رسمی پرداخت میان  بانک 

مسکو و پکن

مهم‌ترین بانک روسیه برای بهره‌برداری از ظرفیت 

نظام پرداخت چین برای تبادلات مالی دوجانبه 

با روسیه، بانک VTB بوده است. این بانک با 

دارا بودن شعبه‌ای در شانگهای، تبدیل به مرکز 

تبادلات روبلی-یوانی تجار دو کشور شده است. 

پس از تحریم شعبه شانگهای این بانک در ژوئن 

۲۰۲۴ توسط آمریکا، بسیاری از بانک‌های چینی از 

پردازش پیام‌های این بانک خودداری کرده‌اند. با 

وجود این، بانک VTB همچنان به عنوان مهم‌ترین 

کانال مالی رسمی بین دو کشور شناخته می‌شود.

بانک‌های محلی چین؛ کانال‌های کوچک اما پرکاربرد

مسیر دیگر بانکی برای تبادلات مالی روسیه و چین 

بانک‌های محلی و روستایی چین در نزدیک مرز 

روسیه هستند. با افزایش فشار تحریم‌ها، تسویه 

حساب‌های تجاری بین چین و روسیه به تدریج از 

بانک‌های بزرگ دولتی چین به بانک‌های تجاری 

متوسط و بانک‌های روستایی تغییر یافته است. 

تعداد بسیار زیادی بانک‌های تجاری روستایی در 

مناطق مختلف چین وجود دارد. از میان همه این 

بانک‌ها، بانک‌های سه استان مرزی با روسیه، 

ظرفیت بالقوه بیشتری برای تبادلات مالی بین 

چین و روسیه دارند. در ابتدا این بانک‌ها تحت 

تحریم نبودند اما به مرور زمان، تحریم‌هایی 

علیه برخی از آن‌ها وضع شده است. برخی از 

بانک‌های محلی و روستایی چین مانند بانک 

تجارت روستایی هونچون و بانک تجاری روستایی 

سوی‌فنه، نقش پر رنگ‌تری در تبادلات مالی داشته 

و تعداد زیادی از این بانک‌ها، در سقفی محدود، 

تبادلات مالی بین روسیه و چین را انجام می‌دهند.

شرکت A7 و گسترش مسیرهای غیررسمی پرداخت

مسیر مهم دیگری که در اواخر سال ۲۰۲۴ به وجود 

آمد، تأسیس یک شرکت مالی به نام A7 است. 

شرکت A7 با معرفی استیبل کوین A7A5 تنها در 

۶ ماه ابتدای فعالیت خود، حدود ۱۰۰ میلیارد دلار از 

تراکنش‌های فرامرزی روسیه را انجام داده است. 

بخش عمده این تراکنش‌ها با کشورهای آسیایی و 

چین انجام شده است. اگرچه این شرکت توسط 

اروپا، انگلیس و آمریکا تحریم شده است، اما به 

دلیل غیررسمی و پنهان بودن شبکه آن، همچنان 

به فعالیت خود ادامه می‌دهد.

China Track؛ ابزارهای مکمل دور  طلا، تهاتر و 

زدن تحریم‌ها

استفاده از روش‌های جایگزین پرداخت‌های 

مالی به عنوان راه‌حل دیگری برای تداوم روابط 

تجاری چین و روسیه در دستور کار قرار گرفته 

است. برای مثال استفاده از طلا پس از تحریم‌های 

سال ۲۰۲۴ افزایش پیدا کرده است. در این فرآیند 

ابتدا طلا خریداری شده، سپس به هنگ‌کنگ 

منتقل شده، در آنجا فروخته می‌شود و پول نقد 

به حسابی در یک بانک محلی واریز می‌شود. 

صادرکننده چینی از این طریق می‌تواند پول خود 

را دریافت کند. همچنین روسیه در حال رسمی 

کردن تجارت غیررسمی است. این روند در سال 

۲۰۲۲ با قانونی شدن واردات خاکستری آغاز شد، 

اما اکنون شامل تجارت تهاتری و مبادله کالا به کالا 

نیز می‌شود. تهاتر روش دیگری برای جایگزینی 

با پرداخت‌های مستقیم است. بانک‌های 

 بزرگ تحت تحریم روسی، سیستمی با عنوان

 China Track راه‌اندازی کرده‌اند که شامل 

شبکه‌ای از واسطه‌های ثبت شده در کشورهایی 

است که روسیه آن‌ها را دوست خود می‌داند. هر 

بانک چندین عامل پرداخت تأیید شده را اداره 

می‌کند که برخی از آن‌ها پرداخت‌های مربوط 

به صادرات و برخی دیگر برای واردات را انجام 

صورت  به  پرداخت‌ها  تمام  سپس  می‌دهند. 

متمرکز در بانک خالص‌سازی می‌شوند و تمام 

طرف‌های درگیر پول خود را دریافت می‌کنند.

کشورهای ثالث و افزایش هزینه تبادلات مالی روسیه

روش دیگر روسیه و چین برای تداوم تبادلات مالی 

و تجاری، استفاده از بستر کشورهای ثالث برای 

تبادلات بوده است. اضافه شدن طرف‌های ثالث 

در نقل و انتقال پول موجب افزایش هزینه‌های 

تبادلات مالی برای روسیه می‌شود. با وجود این، 

روسیه با استفاده از ظرفیت صرافی‌ها و شبکه‌های 

پنهان مالی مانند تراستی‌ها، بخشی از نقل و 

انتقالات مالی خود را انجام می‌دهد. برخی مراکز 

پولشویی مانند امارات، هنگ‌کنگ و سنگاپور و 

همچنین برخی کشورها مانند ترکیه به صورت 

غیررسمی و کشورهای اوراسیا بیشتر به صورت 

رسمی این تبادلات را انجام می‌دهند.

اوراسیا؛ مسیر واسطه‌ای برای تجارت چین و روسیه

بانک‌ها و مؤسسات مالی کشورهای قزاقستان، 

قرقیزستان، ازبکستان، ارمنستان و تا حدودی 

کشور بلاروس تحت تحریم‌های آمریکا و اروپا 

قرار ندارند. همچنین تقاضا و گردش روبل در 

این کشورها از میزان قابل توجهی برخوردار 

بوده و نسبت به سایر کشورها، نگهداری روبل از 

چالش‌های کمتری برخوردار است. افزون بر موارد 

فوق، این کشورها هم با چین و هم با روسیه تبادلات 

تجاری بالایی داشته و روسیه و چین شرکای اصلی 

تجارت آن‌ها هستند. به دلیل موارد اشاره شده، 

بخشی از مبادلات مالی چین و روسیه به واسطه 

این کشورها انجام می‌شود. همچنین برخی کالاهای 

تحریمی نیز از طریق همین کشورها به روسیه منتقل 

می‌شود. برای مثال چین ماهانه تقریباً ۵ میلیارد 

دلار کالا به قرقیزستان و قزاقستان صادر می‌کند 

که نسبت به ۱. ۵ میلیارد دلار قبل از حمله روسیه 

به اوکراین، افزایش قابل ملاحظه‌ای داشته است.

راهکارهای محدود و ناپایدار پرداخت

سایر روش‌های روسیه برای تداوم تبادلات مالی 

خود، روش‌های محدود یا موقت محسوب 

می‌شوند. برای مثال روسیه استفاده از ارزهای 

دیجیتال را نیز برای دور زدن تحریم‌ها در دستور 

کار خود قرار داده است. همچنین استفاده از 

پول‌های  کیف  و  آنلاین  پرداخت  پلتفرم‌های 

الکترونیک به عنوان روش دیگر، تنها برای 

تراکنش‌های خرد مناسب بوده و در بسیاری 

موارد نیز متوقف شده است. فعالیت تعداد 

زیادی از بانک‌های روسیه و چین نیز در همین 

دسته قرار می‌گیرد؛ برای مثال بانک چینی 

کونلون نمونه‌ای از همین بانک‌ها است که در 

ابتدا تراکنش‌های مرتبط با روسیه را می‌پذیرفت، 

اما در مارس ۲۰۲۳ اخباری در مورد توقف پذیرش 

این تراکنش‌ها توسط بانک کونلون منتشر شد. 

استفاده از شرکت‌های لجستیک و مدل تدارکات 

بازار ۱۰۳۹ چین نیز، روش‌های محدود و ناپایدار 

دیگر پرداخت بین چین و روسیه هستند.

تحریم‌ها مانع کامل نشدند، اما هزینه تجارت را بالا بردند

تحریم‌های مالی علیه روسیه، هزینه‌هایی را نیز 

بر این کشور تحمیل کرده است؛ اما به دلیل اراده 

سیاسی و یا تجاری برای همکاری‌های بین‌المللی 

روسیه، به‌ویژه با چین، تحریم‌های مالی نتوانسته 

به عنوان یک مانع کامل عمل کند و تنها هزینه‌های 

مبادله را افزایش داده است که عمدتاً ریشه در 

نظام‌های پرداخت غیررسمی دارد. جدول الف 

خلاصه‌ای از راهکارهای مورد استفاده چین و 

روسیه در زمینه روابط مالی را نمایش می‌دهد. 

گفتنی است منظور از حجم کارکرد کلان، متوسط و 

خرد، ارزش تبادلات انجام شده تحت سازوکارهای 

مورد اشاره است. همچنین منظور از رسمی یا 

غیررسمی بودن، سازوکار نقش‌آفرینی نظام بانکی 

چین و روسیه در کارسازی تبادلات مالی است.

شبکه مالی جایگزین روسیه؛ ترکیبی از بانک، تهاتر 

و مسیرهای غیررسمی

درمجموع، اقدامات روسیه نشان‌دهنده یک 

مقاومت فعال است. این کشور به جای انفعال 

در برابر تحریم‌ها، با ترکیبی از دیپلماسی بانکی 

)سواپ ارزی(، مهندسی مالی )بانک‌های محلی و 

CIPS( و روش‌های تجاری خلاقانه )تهاتر و طلا(، 
زیست‌بوم مالی جدیدی را خلق کرده است. اگرچه 

این مسیر جدید نیازمند هماهنگی‌های پیچیده 

است، اما تداوم جریان کالا و سرمایه میان مسکو 

و پکن اثبات می‌کند که روسیه موفق شده است 

زیرساخت‌های لازم برای بقا و فعالیت در جهان 

چندقطبی را با موفقیت پی‌ریزی کند.

متناسب با اختلاف تورم تعدیل می‌شود. به این 

نظام ارزی، میخکوب خزنده گفته می‌شود.

در این نظام ارزی، بازه دامنه نوسانات ارزی نسبت 

به نظام میخکوب قابل تعدیل بزرگ‌تر است و نرخ 

هدف نیز مطابق با مسیر تعیین‌شده تعدیل می‌شود. 

این تعدیل‌ها با مقادیر کم اما مداوم انجام می‌شوند. 

اگر مقامات ارزی برای تعدیل این نرخ ارز یک برنامه 

زمانی هفتگی یا ماهانه اعلام کنند، این نظام ارزی، 

»میخکوب خزنده فعال« و در صورتی که برنامه 

تعدیل به صورت عمومی منتشر نشود، نظام ارزی 

»میخکوب خزنده منفعل« نامیده می‌شود.

نظامات شبه‌خزنده و باند افقی چگونه عمل می‌کنند؟

برای طبقه‌بندی نظام ارزی شبه خزنده، تغییرات 

نرخ ارز در بازه زمانی شش‌ماهه یا بیشتر در محدوده 

۲ درصد باید قرار بگیرد. با این حال، یک ترتیب با 

نرخ تغییر سالانه حداقل یک درصد، شبه خزنده 

در نظر گرفته می‌شود، مشروط بر اینکه نرخ ارز به 

شیوه‌ای به‌اندازه کافی یکنواخت و پیوسته افزایش یا 

کاهش یابد. این نظام ارزی معمولاً برای اقتصادهایی 

مفید است که ساختار انتقال ریسک کوتاه‌مدت 

نرخ ارز در آنها وجود ندارد.

طبقه‌بندی »نرخ ارز میخکوب شده در محدوده‌های 

افقی« شامل تأیید ترتیب نرخ ارز رسمی مقامات 

کشور است. ارزش پول در حاشیه‌های مشخصی از 

نوسان حداقل مثبت و منفی یک در اطراف یک نرخ 

مرکزی ثابت حفظ می‌شود، یا حاشیه بین حداکثر 

و حداقل مقدار نرخ ارز بیش از ۲ درصد است.

سایر ترتیبات مدیریت شده

این دسته باقیمانده زمانی استفاده می‌شود که 

ترتیب نرخ ارز، معیارهای هیچ یک از دسته‌های 

دیگر را برآورده نکند. ترتیباتی که با تغییرات مکرر 

در سیاست‌ها مشخص می‌شوند، ممکن است 

در این دسته قرار گیرند. ۱۲ کشور در این قالب 

قرار می‌گیرند.

نظام ارزی شناور

تعریف صندوق بین‌المللی پول از نظام ارزی شناور، 

نزدیک‌ترین تعریف به نظام ارزی شناور مدیریت 

شده مدنظر سیاست‌گذاران در ایران است. طبق 

این تعریف، نرخ ارز شناور تا حد زیادی توسط بازار 

تعیین می‌شود، بدون اینکه مسیر مشخص یا قابل 

پیش‌بینی برای نرخ وجود داشته باشد. به طور 

خاص، نرخ ارزی که معیارهای آماری برای یک ترتیب 

تثبیت‌شده یا شبه خزنده را برآورده می‌کند، به عنوان 

چنین نرخی طبقه‌بندی می‌شود، مگر اینکه مشخص 

باشد که ثبات نرخ ارز نتیجه اقدامات رسمی نیست.

مداخله در بازار ارز خارجی ممکن است مستقیم 

یا غیرمستقیم باشد و چنین مداخله‌ای به تعدیل 

نرخ تغییر و جلوگیری از نوسانات بی‌مورد در نرخ 

ارز کمک می‌کند، اما سیاست‌هایی که سطح 

خاصی از نرخ ارز را هدف قرار می‌دهند با شناور 

بودن سازگار نیستند. شاخص‌های مدیریت نرخ 

معمولاً متناسب با وضعیت تراز پرداخت‌ها، ذخایر 

بین‌المللی، تحولات بازار موازی تعیین می‌شوند. 

این نظام ارزی در ۳۲ کشور اجرا می‌شود در حالی 

که در سال ۲۰۰۸ تعداد کشورهای اجراکننده این 

نظام ارزی به ۴۸ مورد رسیده بود.

کمترین سطح مداخله دولت در نظام ارزی شناور آزاد

یک نظام ارزی را در صورتی می‌توان شناور آزاد 

طبقه‌بندی کرد که فقط به صورت استثنایی و 

با هدف رسیدگی به شرایط بی‌نظم بازار انجام 

شود و اگر مقامات اطلاعات یا داده‌هایی ارائه 

کرده باشند که تأیید کند مداخله حداکثر به سه 

مورد در شش ماه گذشته محدود شده است 

که هر کدام بیش از سه روز کاری طول نکشد. 

اگر اطلاعات یا داده‌های مورد نیاز در دسترس 

کارکنان صندوق بین‌المللی پول نباشد، این 

ترتیب به عنوان شناور طبقه‌بندی می‌شود.

درمجموع از بین ۱۹۳ کشور بررسی‌شده در 

گزارش صندوق بین‌المللی پول، فقط ۶۴ کشور 

نظام ارزی شناور و شناور آزاد را اجرا می‌کنند. 

۲۵ کشور نظام ارزی میخکوب سخت، ۹۲ کشور 

نظام ارزی میخکوب ملایم یا متعارف، ۱۲ کشور 

سایر نظامات ارزی را اجرا می‌کنند.

بنابراین در ۱۱۷ کشور که ۶۰.۶ درصد کشورهای 

عضو صندوق بین‌المللی پول را تشکیل می‌دهند، 

نظام ارزی میخکوب )اعم از میخکوب سخت و 

میخکوب ملایم( اجرا می‌شود. با این تعریف نظام 

ارزی میخکوب )با درجات مختلف( همچنان 

محبوب‌ترین نظام ارزی در بین سیاست‌گذاران 

ارزی و اقتصادی است.

 انتخاب نظام ارزی توسط 
سیاست‌گذاران با در نظر 

گرفتن شرایط و اهداف 
اقتصادی یک کشور انجام 
می‌شود و کارکرد هر نظام 

ارزی در هر اقتصادی متفاوت 
از دیگر کشورهاست.
در فضای رسانه‌ای و 

محافل کارشناسی ایران، 
توصیه‌های سیاستی به 

تصمیم‌گیران، در اغلب 
موارد نظام ارزی شناور 

مدیریت شده یا نظام ارزی 
شناور است


	475
	p2
	p3
	p4

